

# 江垭镇千亩富硒红薯开挖

文/图 黄岳云

10月5日，在慈利县江垭镇一处海拔800多米的高山上，张家界隆悦食品有限公司的千亩富硒红薯开挖。

个头大、淀粉高、色泽好的红薯受到了客商们的喜爱。去年就和该公司合作的湖北省商许先生认为江垭的富硒红薯淀粉质量好，特别适合优质淀粉的加工，今年红薯的丰收也让他欣喜不已。

张家界隆悦食品有限公司董事长杜方元介绍，目前已经建有1000亩富硒红薯种植基地，位于慈利县江垭镇海拔接近800米的高山上，属于县重点土壤硒含量区域，土壤的硒含量平均值为0.54mg。今年基地富硒红薯总产量预计达300多万公斤。挖回来的红薯全部集中运送到全自动生产线上。杜方元表示，自动化生产线在全开条件下，每天可加工20吨红薯，设备的投入使用减少了人工成本，也保证了产品的高质量。

此外，公司还以“公司+基地+农户”的方式，解决了当地80多名村民的就业。



基地上的产业工人正在整理挖出的红薯。



加工而成的红薯淀粉受到客商青睐。



红薯的丰收让杜方元（中）开心不已。



果味甜的红薯。



创业故事

## 刘峥华： 你要尝试，不尝试就不知道深浅。

伍婷

你要尝试，不尝试就不知道深浅。对于创业脱贫的经历，桑植县马合口白族乡梭子丘村岗儿洞组的村民刘峥华用一句简单的话总结道。

因为家庭贫困，刚初中毕业的刘峥华就选择南下打工。原本期待的大城市生活，却在现实面前被打脸。打工挣得的工资除了吃住来回车费外几乎没有结余。在认识妻子江丽秋后，刘峥华有了新的想法，那就是回家创业。

2016年，回到家的刘峥华在乡党委政府和市委组织部驻村帮扶工作组的帮助下，他选择了行情较好、风险相对较小的土鸡养殖业，并得到了5万元的贴息贷款办起了养鸡场。买材料修鸡棚、购买幼鸡、网购孵化箱等，养鸡场的日益成型给刘峥华夫妇带来了致富的希望。但很快，刘峥华遇到了问题：网购孵化的400多个鸡蛋成功率不到一半。

我认为孵化箱的问题，后来还是坚持做观察查找原因。措手不及的问题让刘峥华夫妇来不及气馁，他俩一边在网上查资料一边咨询。最后发现是购买的孵化箱温度过高导致孵化不成功，于是自己开始做孵化箱。

2017年投的鸡苗有2500多只，但成活率只达到75%，今年就不同了，成

活率能达到90%。经过自己改良孵化箱，幼鸡成活率大大增加。刘峥华形容创业之初就像坐过山车，各种各样的问题接踵而来。解决了孵化的问题后，同时也带来了新的问题，幼鸡的粮食需求量跟着增大。

孵化成功了，幼鸡的数量增加，粮食需求也随之增加，幼鸡没有长大又不能售卖，资金链不活的时候是最难的。刘峥华说，创业之初是挺艰难的，为了不让自己的事业半途而废，夫妇俩分工协作，妻子在家养鸡，刘峥华出门做些临工，赚点钱就给鸡买粮食。

2017年，刘峥华的养鸡场慢慢走上正轨，加上他采用碎野草和玉米粉未混合食物养殖，土鸡肉质好，价格合理，街坊四邻和附近饭店老板都找到他订购土鸡和鸡蛋。现在鸡场的1000只鸡已供不应求。每天都能接到客户的求购电话。

刘峥华说：做这个项目回本比较慢，要有耐心。今年是有收益了，明年会更好。

他虽然家庭贫困，但是却不等不靠，没有什么懒惰和依赖思想，通过自己的双手勤劳致富实现了脱贫。对于刘峥华的自立自强，市委组织部驻梭子丘村第一书记王委称赞道。

## 龙潭河镇红米糯谷获专家肯定

文/图 黄岳云 宁力 朱勇军

10月10日，联合国粮农组织首席水稻专家赵定坤教授来到慈利县龙潭河镇张家界农博士种养专业合作社，对该合作社今年种植的红米糯谷进行收割测产验收。

“这个品种我们搞了三十多年，是非常来之不易的。在金灿灿的稻田中，赵定坤教授亲手拿捏稻穗的成色和份量，仔细查看红米糯谷的长

势。合作社负责人满雄介绍，红糯米是阿美族的传统农作物，原称红粟米，属香米的一种，色泽红艳，煮熟后香味四溢，而龙潭河镇的土壤也很适合红米糯谷的种植，此外，红糯米酿出来的酒去年一上市就受到消费者的喜爱。今年，龙潭河镇红米糯谷总种植面积有700多亩，营养功能性大

米种植30多亩，红米糯谷总产量达30万公斤，总产值在150万元左右，种植红米糯谷要比种植优质水稻每亩增收500元左右。

经过测产验收，赵定坤教授对该合作社的红米糯谷及营养功能性大米的成功试种给予了肯定。



收割红米糯。



丰收的红米糯谷。



赵定坤教授（左）与张家界农博士种养专业合作社满雄在田间检测。

## 武陵源区扎实推进农村综治工作

本报讯 连日来，武陵源区综治办、扫黑办工作人员分组深入全区各乡（街道）督查综治民调、扫黑除恶及平安创建等工作的开展情况。督查组通过听、看、问、查的方式，针对公众安全感测评、综治中心标准化建设、突出治安问题整治和交办问题整改落实、基层平安创建、扫黑除恶专项斗争开展、特殊人群服务管理等内容，实地了解各乡（街道）综治民调、扫黑除恶及平安创建工作的贯彻落实情况，详细收集了村民的意见和建议。

督查中，针对平安创建工作开展形式单一、内容不够丰富、综治民调工作重心未下沉、偏远地区入户宣讲不到位、部分乡（街道）部署综治民调工作不及时等问题提出了整改意见。

（屈泽清）

新华社9月26日受权播发的《乡村振兴战略规划（2018—2022年）》，部署了一系列重大工程、重大计划、重大行动。这是我国出台的第一个全面推进乡村振兴战略的五年规划，是统筹规划和科学推进乡村振兴战略这篇大文章的行动纲领。新华社记者第一时间采访有关部门负责人和权威专家进行解读。

全面落实乡村振兴战略20字总要求 产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，是党的十九大报告提出的实施乡村振兴战略的总要求。据国家发展改革委负责人介绍，规划围绕这一总要求，明确了阶段性重点任务。

在促进乡村产业兴旺方面，部署了一系列重要举措，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，完善农业支持保护制度。同时，通过发展壮大乡村产业，激发农村创新创业活力。

在促进乡村生态宜居方面，提出强化资源保护与节约利用，推进农业清洁生产，集中治理农业环境突出问题，实现农业绿色发展，并确定推进美丽乡村建设，持续改善农村人居环境。

在促进乡村乡风文明方面，提出传承发展乡村优秀传统文化，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，建设邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村，推动乡村文化振兴。

在促进乡村治理有效方面，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，推动乡村组织振兴，打造充满活力、和谐有序的善治乡村。

在促进乡村生活富裕方面，提出加快补齐农村民生短板，如在改善农村交通物流设施条件、加强农村水利基础设施网络建设、拓宽转移就业渠道，以及加强农村社会保障体系建设等方面都出台了一系列措施。

中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部副部长韩长赋说，把乡村振兴摆在优先位置，必须坚持规划先行，树立城乡融合、一体设计、多规合一理念，在产业发展、人口布局、公共服务、基础设施、土地利用、生态保护等方面，因地制宜编制乡村振兴地方规划和专项规划方案，做到乡村振兴事事有规可循、层层有人负责，一张蓝图绘到底，久久为功搞建设。

系统解决乡村振兴人、地、钱难题 围绕乡村振兴人、地、钱等要素供给，规划部署了加快农业转移人口市民化、强化乡村振兴人才支撑、加强乡村振兴用地保障、健全多元投入保障机制、加大金融支农力度等方面的具体任务。

乡村振兴要真刀真枪地干，就离不开真金白银地投。补上乡村建设发展的多年欠账，光靠农村农民自身力量远远不够。韩长赋说，把乡村振兴摆在优先位置，必须下决心调整城

乡要素配置结构，建立健全乡村振兴投入保障机制。

他强调，当前要抓紧研究制定、调整完善土地出让收入使用范围、提高用于“三农”比例的政策文件，推动将跨省域补充耕地指标交易和城乡建设用地增减挂钩节余指标省域调剂所得收益，全部用于巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略，并广开投融资渠道，引导撬动各类社会资本投向农村。

中国宏观经济研究院研究员马晓河说，解决人的问题，关键要推动两类人在城乡之间双向自由流动。一类是农业转移人口，围绕推进市民化“降门槛”，让有意愿、有能力的农业转移人口在城镇落户。另一类是乡村人才，既在“育”上下功夫，培育新型职业农民、培养一大批乡村本土人才，也要在“引”上做文章，鼓励社会人才投身乡村建设。

重中之重是壮大乡村产业促进农民增收 中国宏观经济研究院产业所所长黄汉权说，乡村振兴，产业兴旺是重点。规划对此设置了粮食综合生产能力、农业科技进步贡献率、农业劳动生产率、农产品加工产值与农业总产值之比等5个指标。

## 推进乡村振兴的行动指南

解读乡村振兴战略首个五年规划亮点

新华社记者 董峻 安蓓

粮食综合生产能力 为确保国家粮食安全，实现谷物基本自给，口粮绝对安全，未来一段时期粮食综合生产能力仍需要保持在6亿吨以上。

农业科技贡献率 到2020年达到60%，2022年达到61.5%。未来5年国家将持续加大对农业的科技投入力度，科技在农业发展中的作用将更加突出。

农业劳动生产率 到2020年增至每人4.7万元、2022年再增至5.5万元。

农产品加工产值与农业总产值比 到2020年提高到2.4，2022年提高到2.5。

休闲农业和乡村旅游接待人次 到2020年增至28亿人次，2022年再增至32亿人次。

韩长赋强调，要按照农业高质量发展要求，继续深入推进农业供给侧结构性改革，加快发展农产品精深加工、乡村旅游、休闲康养、电子商务等新兴产业新业态，要坚持将乡村产业放在乡镇和村，把产生的效益、解决的就

业、获得的收入留在农村，真正让农业就地增值、农民就近增收。

分类推进4类村庄不搞一刀切 根据发展现状、区位条件、资源禀赋等，

规划将村庄划分为集聚提升类村庄、城郊融合类村庄、特色保护类村庄和搬迁撤并类村庄4种不同类型，并明确要分类推进，不搞一刀切。

国家发展改革委和小城镇改革发展中心主任徐林说，集聚提升类村庄是指现有规模较大的中心村和其他仍将存续的一般村庄，是乡村类型的大多数，是实现农业农村现代化的重点突破区。

城郊融合类村庄，积极承接城市人口疏解和功能外溢，延伸农业产业链、价值链，让农民更多分享产业增值收益，另一方面加快推动与城镇水、电、路、信息等基础设施的互联互通，促进城镇资金、技术、人才、管理等要素向农村流动。

特色保护类村庄的重点是把改善农民生产生活条件与保护自然文化遗产统一起来，加快推进农业农村现代化。这类村庄将加强传统村落整体风貌保护，并在保护基础上进行适度开发，适度发展特色旅游业。

搬迁撤并类村庄是指生存环境差、不具备基本发展条件，以及生态环境脆弱、限制或禁止开发地区的乡村和因国家大型工程项目建设需要搬迁的村庄。这类村庄要解决好易地搬迁群众的就业问题，避免新建孤立的村落式移民社区。

不同地区、不同发展阶段的村庄，实施乡村振兴战略要因地制宜、因时而变，不能盲目超前发展，不搞齐步走。徐林强调。

新华社北京9月26日电